

# 乡村医生 特刊

医药卫生报

2011年12月3日 星期六 第116期

电子信箱:yywsbs@163.com 网站:www.yywsb.com

每周六出版

面向乡村医生 打造服务平台

## 从“十二五”医改规划看基层医改

■基本医保：由“扩大范围”转向“提升质量”

■基层机构：由“强筋健骨”转向“全面发展”

中共中央政治局常委、国务院副总理、国务院深化医药卫生体制改革领导小组组长李克强11月29日主持召开国务院深化医改领导小组第十次全体会议。

李克强强调，要充分肯定两年多来医改取得的成效，巩固和发展改革的阶段性成果，正视困难与挑战，创新机制，制定好医改“十二五”规划，把医改持续推向深入。

提高医疗卫生服务水平是关键

会议审议了《医药卫生体制改革近期重点实施方案（2009—2011年）》实施中期评估报告、《“十二五”期间深化医药卫生体制改革规划（2012—2015年）》和《关于县级公立医院改革试点的意见》等文件。会议认为，医改5项重点任务取得阶段性成果。基本医疗保障制度基本实现全覆盖，城乡参保人口覆盖率达到95%；国家基本药物制度在基层初步建立，群众用药负担明显减轻；基层医疗卫生服务体系逐步健全。

李克强指出，“十二五”时期，无论

是推动基本公共卫生服务均等化，还是更好地满足群众日益增长的健康需求，都需要提高医疗卫生服务水平。而随着医改的不断深入，改革难点问题将集中显现、体制性矛盾将集中暴露，工作难度加大。统筹谋划好“十二五”医改规划，对于巩固医改成果以及确保实现2020年医改目标至关重要。

县级医院综合改革是重点

李克强强调，医改是一个宏大的系统工程，也是一项重大制度创新。各地要深入贯彻落实党中央、国务院关于医改的决策部署，坚持“把基本医疗卫生制度作为公共产品向全民提供”的核心理念，坚持“预防为主、以农村为重点、中西医并重”的方针，统筹安排，突出重点、循序推进，推动基本医保由“扩大范围”转向“提升质量”，基层机构由“强筋健骨”转向“全面发展”。

（据《健康报》）

### 头条视点

郑州市第三人民医院  
(郑州市肿瘤医院)

郑州市第三人民医院是一家集医疗、教学、科研、预防、保健、康复为一体的大型综合医院。2008年被命名为河南省示范癌痛治疗中心。2011年挂牌郑州市肿瘤医院。该院以肿瘤医学部、骨髓瘤医学部、血液科、核医学科等一大批河南省临床特色专科及郑州市重点专科为支撑，诊治技术始终处于全省领先地位。

联系电话：0371-66995294

### 深入农户听民声

“你们家有几口人？医生是否为你们做过健康体检？有没有建立健康档案？”近日，濮阳市南乐县卫生局的工作人员深入到农民家中，调查落实乡镇卫生院基本公共卫生服务工作的开展情况。图为工作人员正与农民进行交流。  
王平 陈述明/摄

走基层

乡村医生

乡村观察

2011年12月3日 责任编辑 苹果

文字编辑 李立鹏 版式 李云 5

## 一位参合农民的心声

本报讯（记者 李志刚 王平 通讯员 李延伟）“今年开春我得了急性坏死性胰腺炎，医疗费共花了13万余元。要不是参加了新农合，看病借的钱我一辈子也还不清！”近日，记者在平顶山市宝丰县大营镇西牛庄村采访时，听到一位村民在新农合筹资现场激动地这样说。

据了解，这位村民叫朱俊芳，今年32岁。今年2月，朱俊芳患了急性坏死性胰腺炎，必须住院治疗。朱俊芳一家四口人，孩子在上小学，婆婆年过六旬，身体欠佳。一家人全靠

朱俊芳的丈夫长年打零工维持生计，全家月收入只有1000多元。

朱俊芳告诉记者，她的住院治疗费用总计139048.67元。为筹措治疗费用，她把亲戚、邻居都借遍了。“当时真是愁死了，不知道这么多钱什么时候才能还清？”说起住院时的情况，朱俊芳的话语里充满感慨。

“真是没有想到，出院时新农合给我报销了54434.90元，后来大病统筹又补助了77326.57元，这样算下来，我们家实际只需要支付7287.20元的医疗费。我真是做梦也没想到，当初只缴纳30元钱参加新农合，现在新农合不但救了我的命，还解决了俺家生活上的大问题。”朱俊芳说。

2012年度新农合筹资工作开始后，朱俊芳积极响应，还做起了义务宣传员，用自己的亲身经历宣传参加新农合的好处。谈及个人缴费部分提高到50元的问题，朱俊芳深有感触地说：“国家啥时候也不会亏待咱农民。个人缴的多了，国家补助的更多，个人负担的更少，农民得到的实惠会更大。”



平桥区心贴心宣传

近日，信阳市平桥区平桥办事处十八里村居委会采取积极措施，做好2012年度新农合筹资工作。

据介绍，十八里村居委会的工作人员深入到田间地头和群众家中，宣传新农合的新政策，并通过书信和电话联系的方式，告知已外出务工的群众，确保新农合的政策宣传不漏户、不漏人。图为工作人员向群众介绍新农合政策。



商城县

### 启动2012年度筹资工作

本报讯（记者 王明杰 通讯员 李峰 王湘福）日前，商城县政府召开2012年度新农合筹资工作会议。

商城县政府要求各级农合办要精心安排部署，力求把新农合政策传达给每一位农民。各乡镇要创新宣传方式，通过张贴标语、设立板报、悬挂横幅等方式进行宣传；采取让亲戚传话、直接打电话等方式，把新农合新政及时传达给外出务工人员；创新工作方式，做到边筹集资金、边宣传，力争按时完成筹资任务。

读者朋友：

本报《疾病防控周刊》特开辟“健康杂谈”栏目，就百姓最关心的疾病预防控制问题展开讨论，现特向您邀约稿件。我们期待读者朋友就自己所关心的疾病预防控制、公共卫生、健康教育等问题各抒己见、交流经验、踊跃来稿。我们也欢迎读者朋友将自己的疾病预防和治疗心得，通过这一平台与更多的读者朋友交流和分享。

致读者

来稿请投:yywsbps@yahoo.cn 邮政编码:450003 《医药卫生报》编辑部  
来信请寄:郑州市纬五路47号院2号楼504室

医药卫生报社 苹果(收)

16 2011年12月3日 责任编辑 苹果  
文字编辑 李立鹏 版式 李云

农村健康进行时

乡村医生

## 唐河县中医院真情助残

本报讯（记者 乔当归 通讯员 杰宏 蔡青 谢青）“谢谢，你们能来这里办公，省了我多少事儿啊！”这是记者日前在唐河县毕店镇残疾人等级评审现场看到的感人一幕。66岁的张付军（化名）双腿残疾，他在唐河县中医院工作人员的帮助下，满面笑容地离开了等级评审现场……

据了解，自今年9月下旬起，唐河县中医院抽调工作人员，与唐

河县残疾人联合会的工作人员一起组成残疾人等级评审服务工作组，赴各乡镇现场办公，开展残疾鉴定、疾病防治和健康咨询等服务活动，把周到、贴心的服务送到了残疾人家门口。

目前，唐河县残疾人等级评审工作组已先后在唐河寨铺、毕店、王集等6个乡镇开展了评审工作，服务群众1000多人。

## 金城乡卫生院 强化抗菌药物使用管理

本报讯（记者 王正勤 通讯员 陈火生 程西梅）近日，焦作市博爱县金城乡卫生院对临床医护人员、药库管理人员进行了合理使用抗菌药物的培训。

据了解，此次培训着重讲解了抗菌药物分级使用权限、手术期抗菌药物的应用、抗菌药物临床应用的指导和监督等知识。培训后，金城乡卫生院进行了严格的考试，与医护人员签订了合理应用抗菌药物承诺书，并将此项工作与卫生院医护人员的绩效考核挂钩。

基层快讯

## 长垣县卫生局 积极减轻患者负担

本报讯（记者 常俊伟）今年以来，长垣县卫生局加大宣传力度，提高群众对国家基本药物制度和新农合门诊统筹补偿政策的知晓率。同时，长垣县卫生局对辖区内各乡镇卫生院进行病历抽查、处方检查，对就医群众进行随机访问，及时掌握了乡镇卫生院的用药、患者管理等情况。对于发现的

问题，长垣县卫生局要求及时整改，尽最大可能减轻群众的看病负担。

据悉，截至今年10月份，长垣县各乡镇卫生院药品收入与去年同期相比下降了5.9%，门诊人次上升了15.3%，次均住院费用下降了3.9%，次均住院药品费用下降11.39%。

薛店镇卫生院整体医疗卫生服务质量的提高。

卫生院里看变化

## 服务好不好，患者来打分！

本报讯（记者 卜俊成 通讯员 田胜利）日前，一场医护质量及医德、医风评比活动在新郑市薛店镇卫生院展开。他们采用住院患者或者其家属对卫生院的窗口科室、临床科室和医护人员进行打分。

据介绍，此次评比活动每周公

示一次评比结果，每月汇总一次评比结果。每月设1个“患者最满意医护人员奖”，奖金1000元；对连续3个月被评为“患者不满意医护人员者”，将给予待岗处理。

这项评比活动强化了薛店镇卫生院工作人员的服务意识，激发了他们比医德、比医技的热情，促进

12 2011年12月3日 责任编辑 苹果

专版

乡村医生

**2012年《医药卫生报》  
征订工作开始啦！**

**惊喜！惊喜！  
订阅全年《医药卫生报》  
免费送大“礼”**

凡征订全年《医药卫生报》均免费赠送  
**《药周刊》、《疾病防控周刊》、《乡村医生特刊》**

读者请到当地邮政局或邮政所订阅！

全年订价：**¥130元**  
**《医药卫生报》邮发代号35-49**

**征订热线：(0371)65957881 65955644**  
**联系方式：医药卫生报社报刊发行中心 郑州市纬五路47号**